



# 胜利日阅兵的和平价值

朱国顺



9月1日战争爆发,9月2日签署投降书,日历上只是一天的变化,当中却隔着整整6年,揭示着战争的残酷与教训——这就是1939年至1945年的第二次世界大战。如果加上此前8年中国人民自力奋抗战抗击外敌的时间,对于每一个中国人来说,1945年9月3日抗日战争胜利日,刻骨铭心。

今天上午10时,国务院新闻办召开新闻发布会,公布了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动总体安排等方面情况。其中,9月3日将举行的首次胜利日阅兵仪式,引起了广泛关注。

根据介绍,70年之后中国将首次举行胜利日阅兵,根本在于铭记历史,缅怀先烈,珍视和平,开创未来。阅兵的主题是,纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神、实现民族伟大复兴。

现代历史上最著名的胜利日阅兵,是战胜德国后,苏联于1945年6月24日举行的最早的“胜利日”阅兵。当天在斯大林为首的苏联领导人登上列宁墓后,军乐队奏响格林卡名曲《光荣啊,俄罗斯人民》,苏联元帅朱可夫在阅兵总指挥罗科索夫斯基元帅陪同下,骑白色骏马检阅部队。每个方面军方阵都由司令员带队,将行列阵、勋章闪耀,显示了战胜德国法西斯的苏联军队的强大。这是一支在最困难的情况下,从莫斯科一直打到柏林的军队。这次阅兵,从此奠定了苏联此后几十年的世界重要地位。

中国作为在世界反法西斯战争中作出巨大贡献的国家,举行首次胜利日阅兵,同样是对中国人民持续14年之久的抗日战争以及对世界反法西斯战争的崇高致敬。

铭记历史需要有一个载体,胜利日阅兵是最好的形式之一。中国有充分理由举行胜利日阅兵。在这场人类历史上规模空前的战争中,战火遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲,有80多个国家和地区、约20亿人口卷入其中。中国人民抗日战争开展时间最早、持续时间最长,中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用。中国人民抗日战争在战略上策应和支持了盟国作战,配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动,制约和打乱了日



孙绍波画

本法西斯和德意法西斯战略配合的企图。中国作为亚太地区盟军对日作战的重要后方基地,为盟国提供了大量战略物资和军事情报。太平洋战争爆发时,日军用于南下对付英国、美国的陆军只有11个师团,大量的部队陷在中国,东北有13个师团,大陆其它地方有22个师团,从中也可以看到中国战场对于世界反法西斯战争的贡献。中国人民为世界反法西斯战争作出的重大贡献,使中国国际地位显著提高。1945年4月,中国同美国、英国、苏联共同发起旧金山会议,共商建立联合国。随着联合国宪章正式出台,中国成为联合国安理会5个常任理事国之一。中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,赢得了崇高的民族声誉。

举行胜利日阅兵式,也是为了深深缅怀先烈。中国人民抗日战争异常惨烈,从战略防御到战略相持,进而发展到战略反攻,无论是正面战场还是敌后战场,中国人民同仇敌忾,共赴国难,铁骨铮铮、视死如归,奏响了气壮山河的英雄凯歌。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等众多英雄群体,就是中国人民不畏强暴、以身殉国的杰出代表。正所谓“诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。”抗日战争时期,中国军民伤亡多达3500万人。今天的发布会宣

布,将向抗战老战士、老同志,抗战将领或其遗孀颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。

日本军国主义发动战争造成的破坏及其对中国资源和财富的大肆掠夺,按照1937年的比价,造成中国直接经济损失1000亿美元,间接经济损失5000亿美元。战争消耗400多亿美元,无形财产不计其数。

铭记历史,在于准确解读历史。二战胜利70年来,不断有人在模糊和歪曲历史的过程。身为日本首相的安倍晋三,竟然公开声称没有看过《波茨坦公告》,并且无数次歪曲日本侵略史实。这固然是安倍个人的无耻和人格的破产,更是包藏着日本国家的祸心。在日本国家的模糊史观下,一些已有定论和公认的史实,常常变得混淆不清。比如,日本年年进行的广岛和长崎原子弹爆炸纪念,被称作是“和平的原点”,似乎是追求和平的日本突遭原子弹侵袭造成了人间惨祸,而且这个逻辑甚至影响和模糊了许多在日本留学过的中国学生的记忆。历史真相是,日本遭到原子弹轰炸,恰恰是因为它的残酷对外侵略并且在败局已定时还要“一亿玉碎”,最终导致的必然结果。如果日本70年后依然没弄清历史,那就需要世界不断提醒它,因为忘记历史必然导致背叛。

铭记历史,也是对战后国际秩序的维护。忘却历史,模糊历史,根本在于试图推翻历史形成的战后国际秩序。日本一些政治组织和政治人物依然在矢口否认日军侵略的野

蛮罪行,依然在执意参拜双手沾满鲜血的战犯亡灵,依然在发表美化侵略战争和殖民统治的言论,依然在藐视历史事实和国际正义,依然在挑战人类良知。这些做法,不仅违背了日本政府在历史问题上的承诺,而且背离了中日关系的政治基础,严重伤害了中国人民和广大亚洲国家人民的感情。

在9月3日举行胜利日阅兵,一方面显示中国作为战后秩序的缔造者之一对于和平的珍视,另一方面也显示出今天的中国维护战后秩序的决心。中方希望通过这样一个纪念活动,表明与世界各国人民共同捍卫二战胜利成果、维护世界和平安宁、共创人类美好未来的坚定立场。对于日本来说,要遏制其逐步走向极端的国内右翼势力,以及在对外关系上的冒险行为。而对于美国来说,它本身也是战后国际秩序的主要缔造者,鼓励、放纵日本突破、践踏战后国际秩序,美国不仅面临政治上的风险,也同样面临道义上的责任。

对于1945年9月3日胜利日的意义,习近平总书记这样评价说:“中国人民用自己的顽强奋战和巨大牺牲,迫使日本归还甲午战争以后从中国窃取的东北、台湾、澎湖列岛等神圣领土,捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。从此,再也没有侵略者可以在中国的土地上横行肆虐。”

胜利日阅兵,这是对和平最崇高的致敬!

“中国经济将会怎样发展?我们的目标是,中国经济要保持长期的中高速增长,并且迈向中高端水平。”

“中国13亿人口、9亿劳动力,把他们的智慧发挥出来,将会迸发难以估量的创造力、释放难以限定的市场潜力。这就是为什么,我们对中国经济实现‘双中高’既有决心,又有信心。”

——李克强总理日前会见出席全球首席执行官委员会第三届圆桌峰会的代表,对中国经济“答疑解惑”。

“纪律审查是纪委最重要的权力,也是最容易出问题的环节。有的人一有‘风吹草动’,就四处打听消息,利用各种手段‘围猎’,妄图摆平纪检监察机关。能否做好保密工作,关系到查办每一起违纪违法案件的成败。”

——今天上午,中央纪委监察部网站刊文《审查纪律就是政治纪律》,强调加大纪律审查力度、遏制腐败蔓延势头。

“将与民航局形成工作合力,并提出将加大对旅游不文明行为的曝光力度,加大对旅游者不文明行为的约束力度,拒绝为其提供旅游、乘机等服务。”

——国家旅游局日前组织相关方面研讨落实“游客不文明行为”记录的社会效力,提高全社会的约束力。

“女特战队员选拔,身高:168cm以上。选拔十分注重身体的协调性,因此对于具有舞蹈、搏击、射击等文艺、体育特长的应征者优先录取。同时,由于女特战队员执行任务的特殊性,化妆、医学专业应征者也会优先考虑。”

——武警猎鹰女子特战队教导员王慧丽谈“女特警”新兵选拔要求。

“小孩子能左右开弓,但小乔治似乎非常偏爱用左手。他总是用左手抓东西,而威廉和凯特都注意到了这一点。威廉对儿子遗传了自己的这一习惯颇为兴奋,总开玩笑说左撇子更聪明。”

——英国《星期日邮报》21日这样报道乔治小王子。

“《非诚勿扰》是点评嘉宾,并非‘嘉宾主持人’,和主持人的分工非常明确。”

——国家新闻出版广电总局日前下发通知,严格执行主持人上岗管理规定,于今年7月1日起正式执行。江苏卫视相关负责人称该节目并不受影响。

## 声音·八方

“中国经济将会怎样发展?我们的目标是,中国经济要保持长期的中高速增长,并且迈向中高端水平。”

“中国13亿人口、9亿劳动力,把他们的智慧发挥出来,将会迸发难以估量的创造力、释放难以限定的市场潜力。这就是为什么,我们对中国经济实现‘双中高’既有决心,又有信心。”

——李克强总理日前会见出席全球首席执行官委员会第三届圆桌峰会的代表,对中国经济“答疑解惑”。

“纪律审查是纪委最重要的权力,也是最容易出问题的环节。有的人一有‘风吹草动’,就四处打听消息,利用各种手段‘围猎’,妄图摆平纪检监察机关。能否做好保密工作,关系到查办每一起违纪违法案件的成败。”

——今天上午,中央纪委监察部网站刊文《审查纪律就是政治纪律》,强调加大纪律审查力度、遏制腐败蔓延势头。

“将与民航局形成工作合力,并提出将加大对旅游不文明行为的曝光力度,加大对旅游者不文明行为的约束力度,拒绝为其提供旅游、乘机等服务。”

——国家旅游局日前组织相关方面研讨落实“游客不文明行为”记录的社会效力,提高全社会的约束力。

“女特战队员选拔,身高:168cm以上。选拔十分注重身体的协调性,因此对于具有舞蹈、搏击、射击等文艺、体育特长的应征者优先录取。同时,由于女特战队员执行任务的特殊性,化妆、医学专业应征者也会优先考虑。”

——武警猎鹰女子特战队教导员王慧丽谈“女特警”新兵选拔要求。

“小孩子能左右开弓,但小乔治似乎非常偏爱用左手。他总是用左手抓东西,而威廉和凯特都注意到了这一点。威廉对儿子遗传了自己的这一习惯颇为兴奋,总开玩笑说左撇子更聪明。”

——英国《星期日邮报》21日这样报道乔治小王子。

“《非诚勿扰》是点评嘉宾,并非‘嘉宾主持人’,和主持人的分工非常明确。”

——国家新闻出版广电总局日前下发通知,严格执行主持人上岗管理规定,于今年7月1日起正式执行。江苏卫视相关负责人称该节目并不受影响。

## 声音·热点

# 沙场点兵 传递和平与发展

上午10时,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动总体安排等方面情况,并答记者问。

“这次阅兵有几个鲜明特点:首次组织纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利专题阅兵,首次设计八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等英模部队代表编组受阅,

首次安排将军领队参阅,首次邀请外国军队代表参加,是一次传承历史与未来、沟通中国与世界、传递和平与发展的阅兵盛典。”

——阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿介绍。

“关于邀请外国领导人参加阅兵仪式的事,正在安排当中,有什么情况有关部门会通报。”

“有关外军方队的邀请工作,我们正在协调办理当中,具体的细

节还需要协商确定。邀请外军派代表参阅,其目的是充分体现纪念世界反法西斯战争胜利的国际性,体现与世界各国人民一道共同维护世界和平的坚定立场。”

——中共中央宣传部副部长王世明、总参作战部副部长曲睿回答英国路透社记者提问。

“阅兵是国家礼仪活动的重要组成部分,结合重大纪念活动举行阅兵是世界上许多国家的通行做法,这次阅兵的主题是纪念抗战伟

大胜利,弘扬抗战伟大精神,实现民族伟大复兴。”

——曲睿回答日本朝日电视台记者提问时说。

“国民党军队在抗日战争中发挥了重要作用,这次阅兵我们安排了部分国民党老兵受阅。”

——就是否邀请国民党老兵组成参阅方阵,曲睿答香港文汇报记者提问。

本栏编辑 范洁